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 زیواحد و ن هیامور و اتخاذ رو عیو به منظور تسر میمستق یاتهایمواد قانون مال یبا توجه به ابهامات مطرح شده در خصوص برخ

 دد:گر یر مآو ادی لایذ یاتیو مقررات مال نیقوان یو شفاف ساز نییتب یارباب رجوع برا میضرور و تکر ریاز مکاتبات غ یریجلوگ

 

که به اجاره واگذار  یاملاک اتیدرآمد مشمول مال میمستق یاتهایقانون مال 35به موجب قسمت صدر ماده  نکهیبه ا تیعنا با ­-1

ها و  نهی( بابت هز%53و پنج درصد ) ستیپس از کسر ب ،ینقد ریو غ یگردد عبارت است از کل مال الاجاره، اعم از نقد یم

ها و استهلاکات و تعهدات مالک  نهیماده از لحاظ کسر هز نیدر ا نکهیاجاره و نظر به ا مورداستهلاکات و تعهدات مالک نسبت به 

 یاصلاح 35ماده  5که صاحبان حقوق موضوع تبصره  یدر موارد نیمنفعت وجود ندارد،  بنابرا ایو  نیدارنده ع نیب یتفاوت چیه

 د،نیبه اجاره واگذار نما ریمحل( به غ نیع نیحقوق مالک بهمربوط  یمقررات قانون تیخود را )با رعا حقوق زیقانون موصوف ن

بابت اجاره ملک  یقانون مذکور پس از کسر مبالغ پرداخت 35ماده  7آنان با اتخاذ ملاک از حکم تبصره  یافتیدرآمد اجاره در

 خواهد بود. اتیمالقانون فوق مشمول  35مورد نظر و طبق مقررات صدر ماده 

 

 یتهایاشتغال دارند درخصوص فعال میمستق یاتهایقانون مال 11موضوع ماده  یتهایکه به فعال یقیاشخاص حق نکهیا به نظر ­-5

مکرر قانون  141ماده  کیتبصره  ریو قسمت اخ 1551/25/55/ص مورخ 3531/522مزبور حسب مفاد دستورالعمل شماره 

در موعد  یاتیاظهارنامه مال میخود از جمله تسل یقانون فیکه تکال یورتدر ص 1554/24/51مصوب  یاصلاح میمستق یاتهایمال

ت که اشخاص فوق نسب یدر صورت نیباشند. بنابرا یمربوط برخوردار م یها و مشوق ها تیاز معاف زیمقرر را انجام نداده باشند، ن

خود از جمله  یاتیمال فیاقدام لکن تکال ورقانون مذک 11در ماده  مندرج یها تیاز فعال یخود ناش یدیبه صادرات محصولات تول

 قانون فوق برخوردار شوند. 11موضوع ماده  تیتوانند از معاف یم زیدر موعد مقرر را انجام نداده باشند، ن یاتیاظهارنامه مال میتسل

 

مصوب  میمستق  یاتهایقانون مال یاصلاح 575مقررات ماده  یکه در اجرا یو حقوق یقیکه اشخاص حق یصورت در ­-5

عضو جامعه  یموسسات حسابرس ای یشده توسط سازمان حسابرس یحسابرس یمال یملزم به ارائه صورتها 1554/24/51

علاوه بر آنکه در آمد مشمول  ندینما یدر مهلت مقرر خوددار آنماده شده باشند  و از ارائه  نیموضوع ا رانیا یحسابداران رسم

 اتی( مال%52درصد ) ستیمعادل ب یا مهیخواهد شد مشمول جر نییتع یدگیرس قیقانون از طر نیطبق مقررات اآنها  اتیمال

به  میمستق یاتهایمال ونکه طبق قان ییها اتیقابل مطالبه از مال مهیجر نیخواهند بود. لذا ا اتیمتعلق به درآمد مشمول مال

 شود، نخواهد شد. یاک( محاسبه منقل و انتقال امل اتیصورت نرخ مقطوع )از جمله مال

 

اسناد  ایدفاتر و  ،یاتیارائه اظهارنامه مال 1554/24/51مصوب  میمستق یها اتیمال قانون مکرر 141 ماده 1 تبصره مطابق ­-4

ا )به جز موارد استثن دینما یکشور اعلام م یاتیکه سازمان امور مال یبیقانون در موعد مقرر به ترت نیا 53و مدارک موضوع ماده 

 یم نیقوان ریقانون و سا نیمندرج در ا یاتیمشوق مال ای تیاز نرخ صفر و هرگونه معاف یخوردارتبصره( شرط بر نیشده در ا

( توسط صاحبان مشاغل موضوع ماده فی)عدم انجام تکال ریاز موارد ز کیموارد استثنا شده، در هر تیارتباط با رعا نیباشد. در ا

 یتایمشوق مال ای تیاز نرخ صفر و هرگونه معاف یبرخوردار انامک ،یحسب مورد و اشخاص حقوق میمستق یاتهایمال قانون 53

 فراهم نخواهد بود: نیقوان ریقانون و سا نیمندرج در ا
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 .دیاقدام ننما یدر موعد مقرر قانون یاتیاظهارنامه مال مینسبت به تسل یمود -4-1

حسب درخواست اداره امور  ی( نسبت به ارائه دفاتر قانونیو اشخاص حقوق 53)صاحبان مشاغل گروه اول ماده  یمود ­-4-5

نامه  نییآ 1بند الف ماده  15ارائه شده باشد.)طبق جزء  سیو نانو دیدفاتر ارائه شده کلا به صورت سف ایو  ندیاقدام ننما یاتیمال

 شود.( یدر حکم عدم ارائه دفاتر محسوب م سیو نانو دیارائه دفاتر سف م،یستقم یاتهایالقانون م 53موضوع ماده  ییاجرا

نسبت به ارائه اسناد و مدارک حسب  یو اشخاص حقوق میمستق یاتهایمال قانون 53 ماده موضوع مشاغل صاحبان ­­-4-5

 .ندیاقدام ننما یاتیدرخواست اداره امور مال

 

مشوق  ای تیاز نرخ صفر و هرگونه معاف تی( موجب محرومیا نهیهز ای یز اسناد درآمداز اسناد و مدارک )اعم ا یارائه بخش عدم

نخواهد بود.  یاتیدر اظهارنامه مال یابراز یتبصره درخصوص درآمدها نیا یدر اجرا نیقوان ریقانون و سا نیمندرج در ا یاتیمال

قانون  121موضوع ماده  تیاز معاف تیاز اسناد و مدارک موجب محروم یعدم ارائه بخش زین لدر مورد صاحبان مشاغ نیهمچن

 مکرر قانون فوق نخواهد شد. 141ماده  1تبصره  یدر اجرا میمستق یها اتیمال

 

گردد، لذا در  یفروش کالا و خدمات محسوب م ایفروش حسب مورد به عنوان کاهنده حساب درآمد  فاتیکه تخف ییاز آنجا -3

اعمال شده در صورت احراز  فاتیشود، تخف ییشناسا 5شماره  یاستاندارد حسابدار 12بند  تیمورد نظر با رعاکه درآمد  یصورت

 نیقابل قبول خواهد بود. همچن یمود یاتیروش ها در حساب مال ریسا ای نیطرف فاتراسناد و مدارک مثبته، د یبررس قیاز طر

به صورت  یحسابدار یصورتحساب را مطابق استانداردها لیذ فیتخف یصادره دارا یصورتحساب ها انیکه مود یدر موارد

 شود. یقلمداد نم یپولو  یمال یدادهایعدم ثبت رو قیموضوع از مصاد نیا ند،ینما­یخالص در حساب ها منعکس م

 

 ریقابت پذر دیقانون رفع موانع تول 52به موجب ماده  یالحاق میمستق یاتهایمال قانون مکرر 151 ماده موضوع خصوص در ­-1

 ریباشد موارد ز یلازم الاجرا م 1554/25/13 خیکه از تار یاسلام یمجلس شورا 1554/25/21کشور مصوب  ینظام مال یو ارتقا

 :ردیلازم است مد نظر قرار گ

 

 صاحب درآمد: یبرا تیدرخصوص اعمال معاف -الف

 مقرر. یقانون فیحسب مورد انجام تکال میمستق یاتهایمکرر قانون مال 141ماده  1با توجه به مقررات تبصره  -1-الف

 ،یمشارکت حقوق ،یپول و اعتبار شامل: مضاربه، مشارکت مدن یمصوب شورا یانعقاد قرارداد در قالب عقود مشارکت -5-الف

 سیمجوز تاس یدارا یقیو حق یشامل اشخاص حقوق یدیتول ی.}بنگاه هایدیتول یها­و سلف با بنگاه میمستق یگذار هیسرما

 باشند.{ یربط حسب مورد م یذ یها هیاز اتحاد یدیپروانه کسب تول ایربط و  یاز مراجع ذ یپروانه بهره بردار ای

 

 .باشد یدیتول یدر گردش بنگاه ها هیطرح و سرما -پروژه یمال نیتام ی( برایارز -یالی)ر یانعقاد قرارداد و آورده نقد -5-الف
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 معاف خواهند بود. اتیپول و اعتبار از پرداخت مال یمصوب شورا یمعادل حداقل سود مورد انتظار عقود مشارکت -4-الف

( از بنگاه یدیوجه به حساب بنگاه تول زیوار خیو از تار یبه مدت دو سال )بر اساس سال شمس یعدم خروج آورده نقد -3-الف

 یاز سو یاعلام یو بر اساس شاخص ها یخروج آورده نقد زانیاز دو سال به م قبل یدر صورت خارج نمودن آورده نقد ،یدیتول

سال خروج آورده اضافه و مطابق مقررات  اتیمتعلق به مال اتیبه ارزش روز خروج محاسبه و مال تیمعاف زانیم یبانک مرکز

 مطالبه و وصول خواهد شد.

 یقیاشخاص اعم از حق هیکل یدرخصوص آورده نقد یدیتول یاه هامذکور صرف نظر از نوع رابطه اشخاص با بنگ تیمعاف –1-الف

 هیطرح و سرما -پروژه  یمال نیتام یبرا یکه آورده نقد یباشد و درآمد اشخاص یگذار( م هیسرما ی)شرکت ها ی)شرکا( و حقوق

 مصوب یمعادل حداقل سود مورد انتظار عقود مشارکت ندیفراهم نما یرا در قالب عقود مشارکت یدیتول یدر گردش بنگاه ها

 یتسر ادشدهیاشخاص  یدرآمدها ریمزبور به سا تیشوند و معاف یبر درآمد معاف م اتیپول  و اعتبار از پرداخت مال یشورا

 . افتینخواهند 

 

 پرداخت کننده سود: یبرا یاتیقابل قبول مال نهیدرخصوص هز -ب

 یدیولت یبنگاه ها یصرفا برا -1-ب

ننده ک افتیبه پرداخت کننده آورده از در یپرداخت ما به ازا، تهاتر با طلب قبل ،ینقد ریغ ،یپرداخت سود به صورت نقد -5-ب

 مربوطه یدوره مال یپرداخت کننده آورده ط دییاشخاص با تا ریبا طلب سا اتهاتریآورده 

 کننده آورده افتیآن توسط در یو تبصره ها 147مقررات ماده  تیرعا -5-ب

 یدیتول یدر گردش بنگاه ها هیطرح و سرما -پروژه یمال نیتام یبرا یاستفاده از آورده نقد -4-ب

 پول و اعتبار. یمصوب شورا یانعقاد قرارداد در قالب عقود مشارکت -3-ب

شود.  یم رفتهیابل قبول پذق نهیپول واعتبار بعنوان هز یمصوب شورا یحداقل سود مورد انتظار عقود مشارکت زانیتا م -1-ب

 مذکور ندارد. نهیبه هز یاست خروج آورده ارتباط یهیبد

 

شده در  حیطرف مقابل از مقررات تصر یقرارداد موجب عدم برخوردار نیاز طرف یکیاز موارد فوق توسط  کیهر تیعدم رعا -ج

 مکرر فوق نخواهد بود. 151ماده 

 

آن قانون  121و  57به خصوص مواد  میمستق یاتهایقانون مال 1554/24/51مورخ  هیشدن مقررات اصلاح ییاجرا به توجه با ­-7

و  تیبر اساس فعال یبرآورد ایو  یافتیاظهارنامه در یبر مبنا یو حقوق یقیاشخاص حق اتیدرآمد مشمول مال نییراجع به تع

در اظهارنامه  انیبا ابراز ز انیکه مود یرددر موا نکهیبه ا تیو عنا یاتیجامع مال رحاز ط انیکسب شده مود یاطلاعات اقتصاد

به طور نمونه  ایشده و  نییتع یارهایآنان بر اساس شاخص ها و مع اتیپرونده و درآمد مشمول مال ستیبا یم یمیتسل یها

 میمستق یاتهایقانون مال 141ماده  15مفاد بند  ن. لذا با  ملحوظ نظر داشترندیقرار گ یدگیانتخاب و برابر مقررات مورد رس
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برابر مقررات مورد  انیمود یابراز انیسازد ز یخاطر نشان م 1571/11/11مورخ  1121/41754-52ضمن لغو بخشنامه شماره 

 1 بندبا ملحوظ نظر داشتن مفاد  یبعد مود یسال ها ایسال و  اتیاز درآمد مشمول مال دییو در صورت احراز و تا یدگیرس

مزبور احراز و مورد  انیاز ز یبخش ایکه تمام و  یدر موارد کنیکسر شود. ل 1513/27/11مورخ  555/5421/51543بخشنامه 

مراجع حل  قیاست مراتب از طر یواقع شود مقتض یامر مورد اعتراض مود نیو ا ردیقرار نگ ربطیذ یاتیاداره امور مال دییتا

به اعتراض مزبور به سال  یدگیل شود و رسحل و فص عایقانون مورد بحث سر 544و  551وفق مقررات مواد  یاتیاختلاف مال

 بعد موکول نشود. یها

 

مورخ  52/4/11113شماره  یحسب را نکهیباشد و نظر به ا ینشده مطرح م دییتا انیکه اعتراض به ز یاست در موارد یهیبد

 رددگ مطالبه و محاسبه الاختلاف­مابه  اتیاز مال ستیبا یم میمستق یاتهایقانون مال 125حق تمبر موضوع ماده  1571/12/15

کم که در محا یکسان ایوکلا  یاتیبه پرونده مال یدگیباشد. لکن در زمان رس ینممتصور  یگونه موارد حق تمبر نیا در لذا

 محل مد نظر قرار خواهد گرفت. نیدرآمد اشخاص مزبور از ا ،یقانون ندگانینما نیکنند و همچن یوکالت م یاختصاص

 

 یقانون فیانجام تکال تیحسب مورد با رعا یاتیو مشوق مال تیهر گونه معاف ایاز نرخ صفر و  یبرخوردار نکهیا به نظر ­-1

و  نیعدم اطلاع از قوان لیبه دل ایسهوا و  یکه مود یاست لذا در موارد یاتیمحترم مال انیموضوعه از جمله حقوق مسلم مود

ه خود را ابراز ننمود یابراز ینسبت به درآمدها یاتینرخ صفر مال ایمشوق و  ایو  تیمعاف ،یمیمقررات مربوط در اظهار نامه تسل

نرخ مقطوع بوده  یخود را که دارا یدگیسال مورد رس یاز درآمدها یبه اشتباه برخ یکه مود یدر موارد نیباشد و همچن

 یاتهایقانون مال 141ماده  15وفق مقررات بند  یودکه م یدر موارد زیو ن دینما یمرتبط م ریغ یاتیمال ینرخ ها ریمشمول سا

سر ک میتسل یاتیدر اظهارنامه مال یبوده و آن را از درآمد ابراز یاتیاحراز شده توسط اداره امور مال یسنوات انیز یدارا میمستق

طرح موضوع در  ایو  یتایمال یدر هنگام حسابرس ربطیذ یاتیگونه موارد لازم است حسابرسان و ماموران مال نیننموده، در ا

 حیو نرخ صح حیترج ف،یمشوق، تخف ت،یهرگونه معاف ایحسب مورد نسبت به اعمال نرخ صفر و  یاتیمراجع حل اختلاف مال

 .ندیمربوط اقدام نما یاتیمال

 یورتدر ص نیباشد. همچن یم انیامر منوط به ارائه درخواست از طرف مود نیا یسنوات انیاست درخصوص استهلاک ز یهیبد

پرداخت  یتوسط مود یشتریب اتیاشتباه، مال یاتیاستفاده از نرخ مال اینرخ صفر  ای تیکه به واسطه ابراز درآمد و عدم ابراز معاف

مقرر  یقانون باتیترت تیبا رعا میمستق یها اتیقانون مال 512ماده  5فارغ از مفاد تبصره  رمورد نظ یشده باشد، اضافه پرداخت

 قابل استرداد خواهد بود.


